



编者按

海南引进中小学优秀校长和学科骨干教师举措在全国引起积极反响,仅2015年和2016年两年,就吸引北京、上海、湖北、山东、浙江、江苏、河南等29个省份1940人报名,成功引进的209人中,特级教师23人,正高级教师3人,全国劳模、全国模范教师、全国优秀教师9人。

风乍起,带动一池春水。这些优秀教师的到来,带来了先进的教育理念和管理方法,为海南教育吹来了一股清新之风。在今年“全国请贤”教师引进工程启动之际,海南日报《教育周刊》自今日起开辟“好校长 好教师”引进工程·回访”专栏,采访部分引进的优秀校长和学科骨干教师,展示他们的风采和生活,以期发挥“以才引才”的磁场效应。

夫妻双双到琼中思源实验学校任教

大山里来了“宽老师”和“严老师”



王洁、孙元花夫妇从湖北被“请”到琼中思源实验学校任教,课余时间夫妻俩一起研究业务成校园一景。

本报记者 郭畅
通讯员 毛景慧 摄

“严”与“宽”同样受尊敬

“我们会一直在这里待下去,扎根基层教育。”在湖北工作多年的王洁、孙元花夫妇来琼中思源实验学校“安家”虽不到一年时间,言语中却流露出对这里的感情。他们用实干与真心,传道授业解惑,教学方式虽有不同,但都是为了大山的孩子能成为栋梁之才。

“有时候看到学生因为粗心成绩不理想,因为贪玩成绩下滑,十分着急,难免会因为‘恨铁不成钢’而发脾气。”孙元花说,不怕学生误解自己的良苦用心,只要能看到大家成绩进步,她愿意当一名“严老师”。

去年,孙元花因为身体不适宜住院治疗,回家静养时,牵挂她的学生们跑去看望她。回忆起那段往事,孙元花感慨地表示,出乎意料的是,一位平时比较调皮、经常被严厉批评的学生也来了,当时我就打趣地问他:“槐勋,老师平时总找你‘麻烦’,你还希望我回去教你吗?”

他的回答让孙元花很意外,“老师,我知道你是为我好,希望你能早日康复,回去继续督促我学习。”听完这话,孙元花的眼眶瞬间就湿润了,自己的付出能得到学生的理解,再辛苦也值得。

跟孙元花的教学风格比起来,王洁对待学生“宽松”很多,“山区学生知识结构相对薄弱,我认为要先降低教学起点,多设台阶,采用分层次教学的方法,让他们在原有基础上逐步提高。”王洁说,为了给课堂内容添加趣味性,自己也没少下功夫,希望学生能在轻松的学习氛围中,加深对知识点的理解。

“严格”对比“宽松”,其实都是出于对学生的爱。用心经营的课堂,让他们都收获了学生的“点赞”“他们都是我的任课老师,工作认真负责,课讲得生动,我很喜欢。”琼中思源实验学校九年级三班的林苑对这两位“夫妻档”老师评价颇高。

“我们愿扎根基层融入琼中”

为什么会选择到琼中当老师?面对记者的问题,王洁、孙元花说出了自己的心声。

“我们‘举家南迁’来到琼中,可能是冥冥之中的缘分。”王洁说,自己从小就对一首名叫《请到天涯海角来》的歌曲印象深刻,也因此对海南这片热土充满向往之情。

2011年,妻子孙元花在四川都江堰支教整整1年,回到原工作岗位,心灵受到触动的她提出了“希望到外面走一走,尤其想去山区看一看”的想法,于是,坐落于海南中部山区的琼中便成了夫妻俩的中意之地。

“说实话,刚到这里任教,心理落差很大。”孙元花说,虽然心里有预判,但学生基础知识薄弱,加上教学环境差异,还是让她有些手足无措,怎样因材施教成了一道难题。

“学生学习缺乏主动性,要想办法提高他们的学习主动性,另外,还要注重育人育心。”王洁说,他们愿意把青春奉献给大山,做一名老师,就要热爱这个职业,热爱自己的学生。

“自从上了王老师的课,我的成绩提高不少,在全年级排名中前进了近100名,养成了课前预习、课后复习的好习惯。”学生李哲自信地说。

教学成果逐渐显现,他们与学生的关系也越来越融洽。习惯叫住校学生起床的王洁老师不仅是学生眼中的“知心大哥”,也是同事眼中的“暖男”,“今年‘三八’妇女节,女老师放假,王洁主动提出要帮我们班的女老师代课。”九年级三班的历史老师说道。

如今,大山里的“宽老师”与“严老师”已融入了琼中生活,愿意倾尽全力将学生培养成才,用一颗搏动的红心,诠释“老师”的责任担当。

“借智全国”的教育智慧

■ 张成林

师者,所以传道、授业、解惑也!教师,承担着教书育人的重任,其品德学识直接影响着教育教学效果。近年来,海南尤其注重对师资队伍的培养,不惜重金从全国引进优秀教师。日前,省教育厅再次向全国发布了引进中小学优秀校长和学科骨干的公告,再引进优秀校长17名,学科骨干教师159名,这必将为海南教育再添一股新鲜“血液”。

众所周知,海南教育基础较为薄弱,教育资源相对匮乏,在此情形下,海南如何才能快速突破困境、弥补短板、实现教育质的飞跃?毫无疑问,需要借智岛外、请贤全国,而“好校长、好教师”引进工程,正是海南招才引智的重要举措。这是海南立足省情、优化教育供给所放的“教育大招”,也是海南求贤若渴、着力改善民生所寻的长远之策。

按照计划,3年,1.5亿元、300多名优秀教师,这一个个数字,彰显着海南招才引智的魄力和力度,“好校长、好教师”,俨然成为海南改善教育的重要关键词。自2015年启动以来,在省委、省政府的大力支持和推动下,该工程取得了明显成效,获得了全国关注。仅就过去两年来看,报名者达1940人,成功引进209人,人员来自全国各地,包括诸多特级教师、全国模范教师、全国优秀教师,这一批高素质的教育增量,极大优化了海南的教育供给。

风乍起,带动一池春水。这些好校长、好教师,大多来自教育较发达省份,他们眼界开阔、方法独特、理念先进、作风过硬。他们来到海南,虽然是只身前来,但随之而来的,却是先进的教育理念和管理方法。他们深入各地,推动了教育均衡发展;他们以身示范,带动了教师的专业化;他们教学有方,优化了学习管理,提高了教学水平。“好校长、好教师”之利,不在一班、一校、一时,而是惠及到了整个教育产业链,惠及到海南教育的未来。

既来之,则安之。“好校长、好教师”是一个相互增益的过程,为了人尽其才,海南竭尽所能为外来教师营造舒适安心的生活环境。优先安排编制岗位,设立名校长、名教师工作室,发放不菲安家费,解决随迁人员就业或入学问题,畅通成长渠道……一系列实打实的优惠政策,展现着海南尊才爱才、尊师重教的优良传统,也吸引着一批批好校长、好教师接踵而至。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞!琼州大地是一个筑梦圆梦的地方,我们期待有越来越多的“好校长、好教师”驻足海南、添力海南、梦圆海南。看未来,好校长、好教师带来的教育红利必将充分释放!

H资讯

海南举行高校毕业生供需会

220多家单位提供4000个岗位

本报讯(记者陈蔚林 通讯员冯华)海南师范大学与省人力资源开发局联合主办的“海南省2017年高校毕业生供需洽谈会”暨“海南师范大学2017届毕业生供需洽谈会”4月23日在海南师范大学举行,220多家用人单位为大学生提供了4000多个就业岗位。

提供给大学生们的岗位主要涉及教育培训、酒店餐饮、旅游度假、互联网电子商务等行业,总用人需求约4000多名,吸引了海南师范大学及其他高校近5000名应届毕业生到场求职。

洽谈会现场,同学们手持求职材料,在企业展位前详细了解招聘岗位具体情况,积极介绍和推荐自己。招聘单位工作人员则热情回答同学们的问题,认真考核筛选应聘者。受访企业招聘代表海口超强文化培训中心黄主任认为,目前部分毕业生社会适应力较弱,稍不如意就离职,建议学校加强毕业生就业教育,引导学生多了解职场。

我省将在7月前全面消化问题学籍存量

本报讯(记者陈蔚林 通讯员云慧明)我省全国中小学生学籍信息管理系统(以下简称全国学籍系统)中部分学生学籍信息因身份证号码重复、姓名和身份证号不匹配等原因成为问题学籍。按照教育部统一部署,我省将对问题学籍处理情况纳入春季学期学籍管理工作的重要内容,力争在2017年7月前全面消化问题学籍存量。

省教育厅要求,各市县(单位)学籍主管部门要充分利用全国学籍系统的“统计报表-综合报表-中小学学生问题学籍情况”功能,跟踪督促本辖区内问题学籍处理进度。省教育厅将公布问题学籍处理进度,对各市县自即日起每月的问题学籍减少数量进行通报。

3389名考生参加我省高职对口单招考试

13所招生院校5月5日公布成绩

本报讯(记者陈蔚林 通讯员高春燕)记者从省考试局获悉,2017年海南省高等职业院校对口单独招生考试已于4月15日顺利举行。今年报名参考的考生共有3389名,考点分设在省内的13所招生院校。

据了解,我省今年开展对口单招的高校有海南医学院、海口经济学院、海南经贸职业技术学院、琼台师范学院、海南软件职业技术学院等13所高校。此外,长沙民政职业技术学院、重庆城市管理职业学院等2所省外高校今年也继续在我省开展对口单招工作。

本次考试由文化课考试和职业技能测试两部分组成,其中文化课考试为全省统一命题、统一实施,统一阅卷,职业技能测试由各招生院校自行命题和实施。

省考试局将在4月27日前将考生的文化素质考试成绩分发给各招生院校,由招生院校在5月5日前通过本校网站向考生公布成绩。

H征稿启事

海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》稿件来源除本报记者自采稿件外,欢迎社会各界踊跃投稿,现将本刊开辟的外约栏目介绍如下:

- 校长视野:从校长的角度探讨对教育的看法
- 精彩课堂:老师分享课堂教学
- 师说心语:老师对学生关注
- 校园达人:有特殊经历、技艺、事迹的师生
- 域外传真:海外从教、就读经历见闻
- 家有儿女:父母分享家庭教育、亲子时光
- 快言快语:对教育话题发表独到看法
- 习作:文字、图片均可
- 回首往师:曾经的老师给自己带来的启迪
- 读图:教育、亲子等主题的照片(包括组照)
- 此外,欢迎社会各界提供新闻线索。
- 邮箱:2996130659@qq.com
- 电话:(0898)66810126



海大有一门课
叫“撑竹筏”

继游泳成必修课之后,海南大学还创新开设了一门体育课程:黎族水上运动项目撑竹筏。这是一门向大二学生开设的必修课,既传承黎族文化,又达到了强身健体的目的。

本报记者 罗孝平 摄



民歌民舞民服
“三进校园”

陵水黎族自治县各中小学自从开展民歌民舞民服“三进校园”活动以来,形成了学民歌、跳民舞、穿民服的热潮。图为中央民族大学附属中学陵水分校的学生表演民族舞蹈。

本报记者 陈元才 通讯员 胡阳 摄